

人民至上的人权实践

——新时代我国人权保障取得历史性成就

人权是人类文明进步的标志。保障人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是中国共产党人的不懈追求。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，将生存权、发展权作为首要的基本人权，制定并实施国家人权行动计划，推动我国人权事业取得历史性成就，书写下人权保障的光辉篇章。

守住民生底线 强化基本保障

党的十八大以来，党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置，建成了世界上规模最大的医疗卫生体系，实施健康中国行动，守护人民生命健康权。

面对世纪疫情，“生命至上”的人权价值愈加彰显——

2020年初，党中央举全国之力实施规模空前的生命救援，全面开展医疗救治……几个月时间，疫情防控阻击战取得重大战略成果。今年3月以来，强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延，我国始终坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇，将“生命至上”进行到底。

从武汉保卫战到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控，正如中国工程院院士钟南山所说，“在人与病毒的斗争中，最高的人权就是人的生命，是健康的生命”。

生存是一切人权的基础，贫穷是实现人权的最大障碍。

蜿蜒洁净的村道，鳞次栉比的农家屋舍，遍布各处的特色景观……初夏，走进山西省汾西县僧念镇段村，这座吕梁山腹地的山村呈现出别样风景。

62岁的蔡文明当年是村里的贫困户，2014年在政府扶持下，通过小额扶贫贷款买了20多只羊，之后逐渐靠养羊脱贫摘帽。“去年我家卖羊净收入4万多元，我和老伴又种了10多亩玉米，还能净赚1万多元，日子一年比一年好！”说起如今的生活，他满脸笑意。

生活改善、山乡巨变的背后，是我国脱贫攻坚战取得全面胜利的生动写照。

历经8年持续奋斗，中国如期完成脱贫攻坚目标任务，近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了彪炳史册的人间奇迹。

贫困人口生活水平显著提升、“两不愁三保障”全面实现，饮食医疗等条件明显改善，消除绝对贫困不仅改写了中国人权事业发展史，更提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，为世界人权事业发展作出重大贡献。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生。

党的十八大以来，党加强平安中国建设，全面开展扫黑除恶专项行动，严厉打击各类违法犯罪，切实保护群众安全。

黑恶犯罪得到根本遏制，全国社会治安形势持续向好，平安中国建设纲目张、全面推进，一项项专项打击整治行动，一个个高质量服务举措，让老百姓有了更直接更实在的安全感。

国家统计局调查显示，近年来，全国群众安全感不断上升，2020年达98.4%，2021年上半年达98.56%。国际权威民调机构盖洛普发布的《2021年全球法律与秩序报告》中，我国以93分名列第二。

促进全面发展 增进百姓福祉

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以发展促人权，带领中国人民全面建成小康社会，推动人的全面发展。

经济社会向好发展，人民生活质量显著提高——

一组数据显示，近些年，城镇新增就业平均在1300万人左右；居民人均可支配收入超过3.5万元，比2012年增长近八成；城乡居民收入比显著缩小；中等收入群体规模达4亿多人。

与此同时，人民精神生活愈加丰富，旅游、健身成为大众消费，人民生活质量和社会共享水平取得历史性进步、全方位跃升。

公共文化服务不断优化，人民文化教育权利得到更好保障——

走进山东省日照市城市书房海洋美术馆，捧一卷书静坐窗前，好不惬意。这一城市书房，自免费开放以来，便成了市民打卡的“网红”地。

从公共图书馆数量不断增加，到全国5605家博物馆实现免费开放、占比达90%以上，再到文化馆、青少年宫等场馆功能不断完善……党的十八大以来，普惠均等、覆盖城乡的公共文化服务体系日益健全，保障了人民群众基本文化权益。

教育是民生之本，百姓在新时代享有更加平等、更高质量的受教机会。

义务教育方面，2021年，我国义务教育巩固率达95.4%，义务教育机

会更加均衡；高等教育方面，我国建成了世界最大规模高等教育体系，在学

生人数达4430万人，高等教育进入普

及化发展阶段。

不断扩大人民有序政治参与，发

展全过程人民民主——

党和政府完善人民代表大会制度以及中国共产党领导的多党合作和政

治协商制度，基层群众自治制度，保证

人民依法实行民主选举、民主协商、民

主决策、民主管理、民主监督，不断发

展全过程人民民主。

2020年8月，当内蒙古达拉特旗

蒲圪卜村干部李电波以网名“云帆”留

言，提出发展“互助性养老”建议，他未

曾想到，这竟会被写入“十四五”规划

建议，继而转化为具体举措。

在五年规划编制史上开展“网络

问策”，生动诠释全过程人民民主的深

刻内涵。“这是开门问计的过程，更是

发扬民主的过程。”李电波说。

真切的留言、中肯的建议，尽显主

人翁姿态。迈入新时代，党中央提出

全过程人民民主重大理念并大力推

进，人民当家作主体现在国家政治生

活和社会生活中。

加强人权法治保障，促进公平正

义——

党的十八大以来，我国将全面依

法治国纳入“四个全面”战略布局，坚

持依法治国、依法执政、依法行政共同

推进。

制定和完善一系列保障人权的法

律制度，强化依法行政，加快建设人民

满意的法治政府，深化司法体制改革、

全面落实司法责任制、坚决纠正和防

范冤错案件，增强全社会尊法学法守

法用法意识，努力实现尊重和保障人

权在立法、执法、司法、守法全链条、全

过程、全方位覆盖。

生态日益改善，切实保护公民环

境权利——

将生态文明建设纳入“五位一体”

总体布局，加强生态环境治理，全面打

响大气、水、土壤污染防治攻坚战，我

国生态环境保护发生历史性、转折性、

全局性变化。

雾霾天气和黑臭水体越来越少，

蓝天白云、绿水青山越来越多。数据

显示，2021年，空气质量达标城市达

218个，同比增加12个；全国地表水

环境质量稳步改善，长江流域、珠江流

域等水质持续为优，黄河流域水质明

显改善。

良好生态环境是最普惠的民生福

祉。通过推动应对气候变化、控制生

态恶化、防治环境污染，生态环境质量

不断提升，人民群众在生态环境方面的

获得感持续增强。

聚焦特定群体 惠及全体人民

我国切实保障特定群体权利，使

他们共享发展成果。

帮助残疾人融入社会，实现残疾

人全面发展——

冰雪之上，视障运动员在领滑员

引导下向着终点冲锋；精准计算、相互

鼓舞，轮椅冰壶运动员用冰壶描摹

“梦”的轨迹……北京冬残奥会上，中

国冬残奥运动员超越自我，向着梦想

不断前进。

当冰雪梦想照进现实，也映照出

我国残疾人权利保障的累累硕果。

“十三五”时期残疾人基本康复服

务覆盖率、辅助器具适配率均超过

80%，将无障碍环境建设纳入国民经济

和社会发展规划，各级残疾人职业培

训基地服务水平愈发加强……

8500万残疾人融入社会的路径更加

宽广。

秉持美美与共，共谱民族团结和

谐曲——

“我妻子是蒙古族，手抓肉是她的

‘重头戏’；二妹夫是哈萨克族，熏马肠

是他的‘绝活’；大妹夫是汉族，他的红

烧鱼特别受欢迎。”来自新疆的吾热肯

介绍，自己的家庭成员来自不同民族，

每年春节、古尔邦节等节日，一家人总

要轮流露一手。

吾热肯一家是各族群众各美其

美、美美与共的缩影，折射出我国尊重少数民族风俗习惯、保护少数民族合

法权益的一贯主张——

在参与国家事务管理权利方面，各民族自治地方依法享有包括政治、经济、教育等各项事业的自主管理权；在宗教信仰方面，依法保障信教群众正常宗教需求；在语言文字方面，少数民族语言文字使用得到法律保障……

“在我国，55个少数民族都积极以自己的民族身份参与国家政治生活和社会生活，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共建美好家园，共创美好未来。”中央社会主义学院统战理论教研部青年学者赵泽琳说。

始终倾心呵护，为老人、妇女、儿

童撑起守护伞——

“我这手机扫不了健康码，你看

政府给我发的这张卡，你能不能扫

我？”“没问题，显示您是绿码，请进。”

在与防疫人员简短交谈后，黑龙江省齐齐哈尔市的邱玉山老人顺利进入超市购物。

“反向扫码”政策引发全网点赞，

暖心的“逆向思维”投射出消除“数字

鸿沟”的决心。

从持续推动兼顾老年人需要的智

慧社会建设，到逐步建立居家社区机

构相协调、医养康养相结合的养老服务

体系，一项项扎实举措推动我国老年

人权益保障状况持续改善。

以周到的服务托起最美“夕阳

红”，以有力的法规制度守护妇女儿童

灿烂笑靥。

目前，我国已建立包括100多部

法律法规在内的全面保障妇女儿童权

益的法律体系，先后制定实施了3个

周期的妇女、儿童发展纲要，性侵、虐

待未成年人、拐卖妇女儿童等犯罪行

为得到严厉惩处。

放眼中华大地，老有所养的期盼

正成为现实；广大妇女巾帼不让须眉，

用执着与奋斗成就精彩人生；少年儿

童学习生活环境不断优化，在祖国呵

护下茁壮成长。

人权保障没有最好，只有更好。

新征程上，党带领亿万中华儿女

将持续凝聚我国人权事业发展合力

，并将与国际社会一道，共同构建人

类命运共同体，不断为全球人权治理

贡献中国智慧、中国方案，奋力开创人

权事业的美好未来。

(新华社北京5月21日电)

经中央军委批准 中央军委办公厅印发 关于军队推动党史学习教育 常态化长效化的意见

新华社北京5月21日电 经中央军委批准，中央军委办公厅印发《关于军队推动党史学习教育常态化长效化的意见》。

《意见》指出，要把党史作为必修课、常修课，在坚定历史自信上下功夫，学懂弄通党百年奋斗的光辉历程，学懂弄通党坚守初心使命的执着奋斗，学懂弄通党百年奋斗的历史意义和历史经验，学懂弄通以史为鉴、开创未来的重要要求，更好用以增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。